

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A DEBRECZENI SZABADELVUPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: öt háasb postiszor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű a többször megjelent hirdetéseknek...

Előfizetési feltételek: adnyben háshoz hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt.

ajlják, jelentkezéseiket iskolában minielelőbb... Debreczenben. 2. 1 hektoliter két...

színház. 9-ik szám. szept. 15-én. USNÓ. 9 óra után. Szabó Antal. Óráktára. RÓGÉPEK. Debreczenben...

Debreczen város rendkívüli bizottsági közgyűlése. Szeptember 15. Elnök: Simonffy Imre polgármester. Olivastatót a belső legelő felosztásának vezetésével megbízott állandó nagybizottság...

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája. VAD TONCSI. Irta: S. A. ELSŐ KÖTET. X. (30-ik fejelet.) Nem tudok addig jó éjt mondani önmagam...

lelekkel bíró tulajdonosoknak is megengedték, hogy illetőségüket — úgy többekkel társulva egymás mellett, mint a nélkül is — a bizottság által és célra kijelölt helyen, az alább meghatározandó módon és feltételek mellett, szinte kivétel nélkül, értéket, hogy társulási esetében is, minden egyes tulajdonosnak illetősége külön lesz kijelölendő, s a földönnybe beírandó és külön köztulajdon mellett adandó át.

Habár a bizottsági közgyűlés 20. 1881. sz. határozata értelmében a felosztandó belső legelőből, az újsori telkek közül, csak azok után lenne adandó osztályrész, melyek tulajdonosai által már megváltattak, s a váltásdíj kamatai le vannak fizetve, mit teljesíteni már régén köteleességükben állott volna, mindazonáltal különös kedvezményből érdekeltetve illetőleg meg egy fizetési vagy megváltási véghatár idő tüzetik ki, f. évi okt. hó 15-ére; mielő kifolyólag felhívhatók a telkeiket meg nem váltott, vagy telekváltás kamatokkal tartozó tulajdonosok, hogy azon esetben, ha a felosztandó belső legelőből osztályrészt akarnak nyerni, úgy fenntebbi kitűzött időre, telkeiket, a váltásdíj összegéről kiadandó köztulajdonosok kiadása által váltásdíj meg és egy ezek, mint a kamathátralékkal tartozók összes és pedig a f. évi decz. végéig esedékes várandó kamataikat hiány nélkül fizessék be, annyiival is inkább, mert ellenkező esetben, illetményük kivételi jogától véglegesen elcsúsznak.

A belső legelő felosztásának vezetésére kiküldött bizottság f. hó 13-án tartott üléséből 39. sz. a kelt jegyzőkönyvi kivonatában előterjeszt, hogy a belső legelő részletek átvizsgálása után kijelölt azon egyes helyeket, melyekből a város, ref. egyház, főiskola, s olyan magánosok illetményei, kik több telek után nyerne osztályrészt, vagy előre több telek illetőségét fizetik meg — kívánatukra egy tagban lennének kiadandók.

Ezen területek között tartoznék 1) a Parlag és Sziki gyárok melletti magaslato 46, 47, 48 és 49. sz. dűlőnek északi végei, összesen mintegy 300 kat. hold, mely áll a megerősített nyert osztályozás szerint, 14 hold V-ik osztályú, 10 hold VII-ik, 5 hold VIII-ik, 30 hold V. a. osztályú, 11 hold II-ik osztályú, összesen 70 oszt. hold földből. — 2. A Csukás melletti homokréz, mintegy 214 kat. hold föld, és áll: 1/2 hold III-ik osztályú, 9 hold IV-ik, 7 hold V. a., 2 1/2 VI-ik, 17 VII-ik, 2 VIII-ik osztályú, összesen 39 hold oszt. földből. 3. az 59, 56 és 55. dűlő északi végei, és 219 kat. hold és pedig áll 5 1/2 hold II-ik osztályú, 2 1/2 V-ik, 1 VI-ik, 10 V. a., összesen 33 1/2 osztályozott hold földből. 4-er a fentebbi két részt összekötő 54-ik sz. dűlőnek 63 kat. holdat kitevő része, mely áll: 20 hold II-ik osztályú, 2 1/2 V-ik, 1 VI-ik, 10 V. a., összesen 33 1/2 osztályozott hold földből. — 5-ör. A nagydíszegi ut. cserehatárszél és mostonostorpiályi ut. közt levő 103. és 104-ik számú dűlőkből kijelölt 369 kat. hold föld, és áll: 2 1/2 hold III-ik osztályú, 41 hold IV-ik, 16 V. a., 39 1/2 VI-ik, 4 1/2 VII-ik, 1 VIII-ik, összesen 104 1/2 oszt. hold földből. (Vége köv.)

Belgrádi hírek. Szerbiában miniszter-változás készül. A „P. C.” szerbiái kormány kebelében több fontos kérdésre nézve nincs egyetértés; de a változás csak néhány tárczára fog szorítkozni, és akkor fog megtörténni, ha a helyzet a békekérdést illetőleg tisztább lesz. — Ugyancsak a „P. C.”-nak írják Belgrádból, hogy oda közelebb ismét 2000 orosz kizsárgát katona érkezett, s ha a vendégek még négy hétet át jönnek ilyen számban, akkor négy ezer önkéntes legiót lehet szervezni. Az orosz jövevényeket egy polgári bizottság fogadja, elszállásolja és ellátja minden szükséglettel.

Igérje meg kedves Müller ur, hogy nem fog rosszul gondolkozni Tonesiról. Megígérte, meg is ígérhette, mert Lotti utolsó szavai erős benyomást tettek rá. A fejedelemtől való elhatározott fellépése Agatha grófnő mellett, a fejedelem legkedvesebb tervét meggyűlöltül fenyegette. Mert Agatha a bátor nő oltalma alatt biztosabban volt, mint az anyja mellett, mert Viengbur gróf neje nem merészt volna legkegyelmesebb úralv fenyegetőleg szembeállítani, de a fejedelemtől meg merte azt tenni. Ő Agathát lakosztályába vitte, igen ő képes volt őt a palotában tartani, hogy minden lehetőségnek a hozzá való közlekedésre elejét vegye. Ily gondolatok háborították meg a fejedelemtől, és hozzá már 6 órákor felkellett kelnie hogy fontos híreket halljon, melyekről egy kiváncsisággal várt — mihez jut megérkezni. Ez elegendő ok volt, jó kedélyét élvezte.

A két törvényhozás működési programjáról a „P. C.” következőkét írja: A magyar törvényhozás szeptember 28-án ül össze, s azonnal megkezdődi az érdemleges tárgyalásokat. Anyag erre van elég, s Széll miniszter sem fog késni a költségvetési javaslatot a képviselőháznak egy pénzügyi expozé kíséretében benyújtani. Az osztrák reichsráth, ugyan e lap szerint október elején ülend össze, hogy mikor, ez még nincs határozottan megállapítva. Ez oldalról az idő rövidsége nem fogja a tárgyalásokat nehezíteni, szintúgy nem áll azon némi lopok által köztöltő hír sem, hogy az október 1-vel már eltebe lép, s a fenálló kereskedelmi szerződés november végéig lejár. Csak ha a szerződés felmondása a 9-dik év végén következett volna be, szűnt volna az meg 1877-dik nov. 30-án. de most a vám- és kereskedelmi szerződés 1876. decz. 31-kén van főlmondva s az új kötés 1877. január 1-jén lép majd életbe. A törvényhozások tehát elég ideje lesz az előterjesztéseket behatóan és lelkiismeretesen tárgyalni.

A két kormány közti differenciákról szóló hírek valótlanok, csak a 80 millió bank-adósságra vonatkozólag vannak ellentétes nézetek, a többi előterjesztések, még a bankjavaslat fölött is, teljes egyetértés uralkodik. Az előterjesztés formulázásával az osztrák kormány van megbizva, s a magyar előterjesztések, a szöveg egyformasága végett abból fognak lefordítottani. A jövő hét elején Tisza, Széll, Wenckheim s talán Trófast is Bécsbe mennek, az ősi ülések programját végleg megállapítani, addig már valószínűleg kész lesz az említett javaslat német szövege, s a fordítás kevés időt veendő igénybe. Az előterjesztések közt lesz egy, mely szerint az illető törvényhozások a kormány által felhívhatók egy reguláris deputációt választani, a quota és a közös kiadásoknak új megállapítása végett.

A porosz vezérkari tiszték hivatalos jelentése a nikolsburgi hadgyakorlatokról így hangzik: Az ütközésben való kitartás és nyugalom, a fegyverkezelése és a parancsok végrehajtására szükséges gyorsaság tekintetében, az osztrák-magyar csapatok utóéleték a németeket, de az élelmezés nem kielégítő.

FŐVÁROSI HIREK.

A királyi tegnap Godöllőre megérkezett s ma reggel már a fővárosba ment katonai szemlére. — Széll Kálmán Rátótról megérkezett a fővárosba tegnapelőtt éjjel. — Rudolf kronaörökös nevében a király ő felsége 200 főt adományozott a hátszegi iskola felépítésére. — A Deák Ferencz sírrelék tervei az országsház nagytermében csak e hó 23-ig láthatók. Okt. 3-ig pedig a melléktermekben fognak felállítani. — Petőfi összes költeményei nagy díszkiadásban — új kitűnő képekkel bővíve, már sajtó alatt van mint 2-dik kiadás. — Az új operaház belső díszítéséhez szükségesítő márvány Bányi-Hunyad mellől, a zombokai márványgyárból fog előállítani. Koczó Pál gépgyárában a háziszolga, a mint egy társával kukoricza-morzsolót húzott fel a padra, az emeletről letaszítottát s azonnal szörnyet halt. Őt árvának a gondoskodását és nevelését Koczó Pál vállalta el. — A népszínház tegnapelőtti előadásán Eöry hírtelen rosszul lett, s a szivgörgőktől a színpadok mögött összeroskadt. — József főherczeg és családja az oroszok ajándata folytán a telet Oroszország nyehé égalja alatt fogják eltölteni. — A rendőrség számára igen erőlyes utasítást adott a főkapitány azon okból, hogy az iskola kezdeté felett őrvendező fatalság bosszantó lármdja a polgárságot ne háborítsa.

A HÁBORU.

A hatalmak békeajánlóját illetőleg, a „Frd. bírt” egy értesül, hogy a hatalmak legújabban erőteljes nyomást gyakoroltak a portára, hogy azt egy azonnal kötéendő fegyverszünetre bírják. Az aktónak élén Anglia áll. A hatalmak ezen lépésében keresendő a porta ismételt tanácskozásának oka a még mindig nem adott válasz ki magát. Még éjjeli nyugalma is meg lett háború, nem kívárol, hanem kellemetlen gondolatjai miatt, melyek az álmot elűzték. A fejedelemtől való elhatározott fellépése Agatha grófnő mellett, a fejedelem legkedvesebb tervét meggyűlöltül fenyegette. Mert Agatha a bátor nő oltalma alatt biztosabban volt, mint az anyja mellett, mert Viengbur gróf neje nem merészt volna legkegyelmesebb úralv fenyegetőleg szembeállítani, de a fejedelemtől meg merte azt tenni. Ő Agathát lakosztályába vitte, igen ő képes volt őt a palotában tartani, hogy minden lehetőségnek a hozzá való közlekedésre elejét vegye. Ily gondolatok háborították meg a fejedelemtől, és hozzá már 6 órákor felkellett kelnie hogy fontos híreket halljon, melyekről egy kiváncsisággal várt — mihez jut megérkezni. Ez elegendő ok volt, jó kedélyét élvezte.

Károly fejedelem nem szegott jókor felkelni, s legkevesebb a nyári mezeiben. Szeretett éjeli soká fent lenni, míg a nap viradt, és a kertben ült. De ezért szivesen pihent csendes nyugalomban reggel sokáig Ritkán kelt fel 11 óra előtt, és így fontos okának kellett lenni, mely miatt már reggel hat órákor felöltözve dolgozó szobájában megjelent. Kedélye nem volt a legjobb, nem aludta ki magát. Még éjjeli nyugalma is meg lett háború, nem kívárol, hanem kellemetlen gondolatjai miatt, melyek az álmot elűzték. A fejedelemtől való elhatározott fellépése Agatha grófnő mellett, a fejedelem legkedvesebb tervét meggyűlöltül fenyegette. Mert Agatha a bátor nő oltalma alatt biztosabban volt, mint az anyja mellett, mert Viengbur gróf neje nem merészt volna legkegyelmesebb úralv fenyegetőleg szembeállítani, de a fejedelemtől meg merte azt tenni. Ő Agathát lakosztályába vitte, igen ő képes volt őt a palotában tartani, hogy minden lehetőségnek a hozzá való közlekedésre elejét vegye. Ily gondolatok háborították meg a fejedelemtől, és hozzá már 6 órákor felkellett kelnie hogy fontos híreket halljon, melyekről egy kiváncsisággal várt — mihez jut megérkezni. Ez elegendő ok volt, jó kedélyét élvezte.

Az orosz czár névnapját Belgrádban nagy ünnepléssel ülték meg, ez által akarta a kormány megköszönni azon nagy segítyt, melyben az oroszok Szerbiát részesítik. Mint Belgrádból írják, a szerb kormány más államok iránt is kifogja fejteni köszönetét, a miért Szerbia érdekében diplomatiái ténen működtek. A szerb hádseregben egy önálló bolgár hadtest fog képezettni, melynek parancsnoka Kizelitzky orosz tábornok lesz. Babarek gazdag orosz bejelentette a szerb kormányhoz, hogy legközelebb ezer önkéntessel fog Belgrádba érkezni. Iletékes körökben szó van a „kupstina” összehívásáról egy rendes ülésszakra Kragujeváczba. Az összehívás október első felében fogna megtörténni. — Ha addig a béke nem kötötték meg, a kupstina a háború folytatására szükséges összegetek lesz hivatta megszavazni. A kormány, hisz három millió aranyat kíván, mely öszszelgel azt hiszi, a téli hadjárat költségeit fedezni fogja. A katonai műhelyekben és gyárakban a munkát megkezdötték, 80,000 téli köpenyt, 70,000 db. lábbelit és téli kesztyűket készítenek Brünni gyárak nagymennyiségű megrendelést kaptak. A török hadak sept. 11-én igen erős csapat vittak az ellenségéig, mely a Morava jobb és balpartján, hevesen megtámadta s beakarta keríteni őket. A szerbek fölhasználták a kedvező alkalmat, s kibukát erődítményekből, s Csernajeft szemben Horvátovicus pedig hátban támadta meg az ellenséget.

Horvátovicus Deligrádból megkerülte a törököket, kiknek zöme a Morava parton Trján és Adrovác közt állt, s Bobovistynél hidat akart verni. Csernajeft pedig két hadtestet küldött Vukanyaig, mely a balparton csaknem a határ közepében van. A szerbek tehát egy óriási felkőben mely Deligrádból le Vukanyaig terjed, bekerítették a törökök hadállásait; a harc főleg Vukanya Adrovác és Kormán helységek közt dühöngött. A törökök veszélyes helyzetök dacára, mint Csernajeft maga jelelti, több szerb dandárt visszaszorítottak, de mást nem tudtak elérni, mint hogy a bobovistyei hid birtokukban maradt. Másnap hétfőn reggel a törökök megújították a támadást, de a harc akkor sem folyt dűntő jelleggel. Valószínű azonban, hogy azóta a törököknek sikerült magukat Deligrád és Alexineák közt megfeszítenni.

VIDÉKI HIREK.

Óshajlékokat fedeztek fel az őstörtéelmi congr. tagjai Magyaránhatárában. — A magyar vasutakon 1024 gőzmozdony jár. — Gerőfi Andor színtársulata Nyíregyházban ma kezdi meg előadását. — Ugyanott Roman St. bívész mulattatta a közönséget a színház épületében. — A régészeti congr. tagjai Balaton Fűreden nagy ünneplésségekkel fogadtattak. — Dr. Posilovich újonnan kinevezett zengyi püspök nagy szívélyességgel fogadtattott Fiumében is. — Ugyanott az újonnan alapított magyar állami elemi iskolának 30 tanítványa van. — A szegedi kiállítás e hó 13-án bezárított, s a vásár azonnal megkezdődött. — Magyarországi vidéken a farkasok nagyon elszaporodtak, úgy hogy a lakosság nem merészel a házból kilépni. — Győrött egy magántársaság vízvezetékek akarja ellátni a várost, s a fővárosi tanácsból már meg is kapták a kezelésre vonatkozó szabályokat. — Eltűnt. Klein Lajos tartói könyvvezető e hó elején nyomtalanul eltűnt. — Tarzalón Babcsák János győzteserzést a vele rossz viszonyban élő nére forró vízzel leöntötte s a szerencsétlen nére 5 napi borzasztó kínolódás után elhunyt. A nő börtönbe várja a büntetést. — A thianyi apátság perjele Vaszaly Aegidius e hó 13-án tartotta áldozásának 50 éves öröm-ünnepét.

A fejedelem hatalmas fűstfellegeket fuvott ki a szivarból, ezt szokta tenni valahányszor, rossz kedélyben volt, és tudta a komorok, hogy ilyenkor kettős figyelmet kell szolgáltatásra fordítania, miért ilyenkor a legkisebb elnézés képes volt a legkegyelmesebb urat a dühösségig ingerelni. Idegenek irányában VII. Károly feketé indulatát, tudott uralkodni magán és csak a legtrikább esetekben mutatott felindulást, — de bizalmas komornoka előtt nem feszélyezte magát, haragját ilyenkor szabadon bocsátotta, s nem egyszer kézzel fogható szövegnyitványt adta haragjának. A vén Seidel gyakran kapott már pofoncsapásokat urától, de soha sem szöglött róla egy szót sem. E pofoncsapásokat a szolgálathoz tartozóknak vette, épen úgy fogadta, mint a gazdag fizetés, és a fényes ajándékokat mivel külön szolgálatiért a fejedelemtől kapott; nem volt nére zűgényítő, mig maga tudta, hogy részesült benne, és így az egész világ előtt mély titok maradt, hogy a személyesen oly szeretőre méltó, másoknál bánás módban oly barátságos és leereszkedő fejedelemt, durvaságot azáltal mutatta ki, hogy vén komornokát ütötte. Szerencsére a fejedelemt ritkán volt rossz kedélyben, általában igen bizalmasan és barátságosan bánt vele, és erre teljes oka is volt, mert az öreg Seidel maga volt a hűség, engedelmesség és halgatagság. Teljesített minden parancsot a mit a fejedelem adott, még — ha ugyan az S...-ben keringő híreknek hínni lehet, — még olyanokat is, melyeket nem lett volna szabad teljesítenie, S... polgári házában a „vén kiritó” mellék nevet kapta, és a szekárosszban nem kevésbé gyűlölték mint magát az urat. Azt beszélték, hogy Seidel titkos kémekeket tart, — a kik minden vároly pletykát elhordanak hozzá, és ő ezeket befújja a fejedelemtnek, még pedig saját toldásával fűszerezve. Ezen szöszárytáság következtében igen parancsot került ki a fejedelmi iródból oly parancsokat, hogy e vagy ma hivatalnok ellen, különösen olyanok ellen, a kik a szabadevü pártához tartoztak, a fejedelmi vizsgálat indítassék meg, s ily esetekben az elítélés ellen csak egy lehetett megmenekedni, ha az öreg Seidel pártfogását nagyosca öszszelgel megvásárolták, a ki aztán kivitte, hogy a fejedelemt a vizsgálat bezűntetését kegyelem-ből elrendelte. Hasonló utat követett mind-nki a ki a fejedelemtől valamit óhajtott, s ritka esetben nem sikerült a bizalmas komornoknak ki nem vebetni azt, a mit akart. (Folyt. köv.)

SZÍNHÁZI SZEMLE.

Szerdán, szept. 13-án Nagy Julcsa k. a. mint vendég felléptél adott: „A betyár kendeje”, népszönu dalokkal — Irta Abonyi Lajos. A mi kedves művésznő vendégünkrol aly tudunk már a szépből és dicsőretesből olyat írni, a mivel ismétlésbe ne essünk. Legyen elég ezuttal annyi, hogy Nagy Julcsa k. a. ma este Zsófi szerepében oly türelő pattant kis korcsmáros leány volt, hogy nem csuda ha annyira megzavarta a szerelmes Bandi fejét. Dalai ma is lükésztettek gyújtottak. Játékának legskireltűlt mozzanata volt az, a midőn a nehány ezer forint pénzt Óvodinél megadtja, s a kapzsi természetét a maga eredeti valóságában nyert kifejezést énlék játékában.

A betyár Egressi sok érzelmelen, s helyes felfogással személyesítette. E derék igyekvő színész, minden egyes felléptével jobban-jobban megerősít bennünk azon meggyőződésünkben, hogy ő társulatunknak egyik díszje leend. Beödyné asszonyról, ki Orszét személyesítette, sajnalattal jelentjük ki, hogy igen kevés sőt semmi rokonszenvet nem képes költeni a közönségben. Játéka sok buzgó igyekvettel áru elő, de ez fájdalom azon mostoha organum mellett, melylyel ő a természet szöjtöta, aly vebőt figyelembe. A közönség, s a szönyű iránt tartoznak annak kijelentésével, hogy Beödyné asszonynak a neki szánt szerepökben szerepeltetése alyha kockázra nem teendő a jelen szöidény sikeres lefolyását. Nem szivesen tesszük azt, hogy ily leplezettlül nyilatkozzunk, de a szönyű érdeke, s az öszszes társulat fenállhatása megköveteli tölünk, hogy ott, hol nem apróceprő hibákról, hanem komoly bajról van szó, teljes öszszeteggel mondjuk ki véleményünket, mely úgy tudjuk ezuttal töközletesen egyebvág a szönbálatogató közönség véleményével. — Beödyné asszony azonban a hibás organum mellett még a vidékről magával hozott rettenetes modorosság is képtelené teszi arra, hogy helyét mint első rangú drámai és szerelmes színésznő szönpadunkon betölthesse.

A többi szereplőről ezuttal csak annyit, hogy kellő igyekvettel játszottak. Közönség feltűnő csekély számmal. Csütörtökön, szept. 14-én adott: „A londoni arslának” vigi. 5 felv. Ezuttal Beödy úrról kell megemlékeznünk első sorban, s miután úgy ismerjük őt, mint kitűnő műveltségű rendezőt, talán épen ez öböl óhajtanánk, hogy főerejét a rendezői tere legyen szöves kifejtetni. Ma este Beödy ur Medlle Markus ügyvédét személyesítette. Ez az ügyvéd egy olyan szerp, a fmetyet igen nehéz elrontani, és ez Beödy urnak tökéletesen sikerült. Mert a comicum, magában a szerepben megvan már, s azt arczfingoragsáttal, s örökös kiabálással fokozni, teljesen szöktésellen, sőt a hatánsák ártalmára is van. — Az úgy nevezett coulisserreiserref a mit Beödy ur ma elkövetett, soha se fogja egy értelmes közönség tetszését megnyerni. Mi e szerepet sokkal jobb helyben láttuk volna Szatmári Károlynál. Egyáltalán nem helyeseljük, ha az igazgatósság mellőzi a szerep kiosztásban a méltányosságot. Csak maradjon meg kiki azon szerepökben, melyben legtöbb élvezetet nyújthat a közönségnek.

Beödy né a ismét hiában fejített ki minden igyekvését, — szerencsétlen organuma teljesen megemmisített minden, de minden hatáson. — Ajanljuk az igazgató urnak, hogy első drámai és szerelmes színésznőről a maga érdekében mielőbb gondoskodjék. De m i d o r Harcourt Károlyt adta, közepes sikerrel, ami azonban nem zárja ki, hogy kellő szorgalom mellett a siker nagyobb fokát ne helyezzük kiállításra részére a szöneszi pályán. Hahnelné, Deák Kata, Szatmári K. Szatmári Árpád, Nemeth, Egressy mindannyian a legkielegítőbben alakítottak, s az öszszelodás öszszevágot volt. — Közönség ismét csekély számmal.

Pénteken, szept. 15-én Lénárd né felléptél adott: „A koldusnő”. Dráma 5 felvonásban.

Lénárdné a czimszerepben mutatta be magát a csekély számmal megjelent közönségnek. Ez újonan szerződött tag igen szép szönpadi alak, s arca elég rokonszenves, organuma higosan bánt vele, és erre teljes oka is volt, mert az öreg Seidel maga volt a hűség, engedelmesség és halgatagság. Teljesített minden parancsot a mit a fejedelem adott, még — ha ugyan az S...-ben keringő híreknek hínni lehet, — még olyanokat is, melyeket nem lett volna szabad teljesítenie, S... polgári házában a „vén kiritó” mellék nevet kapta, és a szekárosszban nem kevésbé gyűlölték mint magát az urat. Azt beszélték, hogy Seidel titkos kémekeket tart, — a kik minden vároly pletykát elhordanak hozzá, és ő ezeket befújja a fejedelemtnek, még pedig saját toldásával fűszerezve. Ezen szöszárytáság következtében igen parancsot került ki a fejedelmi iródból oly parancsokat, hogy e vagy ma hivatalnok ellen, különösen olyanok ellen, a kik a szabadevü pártához tartoztak, a fejedelmi vizsgálat indítassék meg, s ily esetekben az elítélés ellen csak egy lehetett megmenekedni, ha az öreg Seidel pártfogását nagyosca öszszelgel megvásárolták, a ki aztán kivitte, hogy a fejedelemt a vizsgálat bezűntetését kegyelem-ből elrendelte. Hasonló utat követett mind-nki a ki a fejedelemtől valamit óhajtott, s ritka esetben nem sikerült a bizalmas komornoknak ki nem vebetni azt, a mit akart. (Folyt. köv.)

bátlan, hangja az indulatok, érzelmek kifejezésére elég alkalmas. E mellett értelmes színésznőnek mutatja magát, ki átgondolva ezt ki minden szót, s szerepét behatóan tanulmányozza. Első fellépése úgy láttuk, hogy kedvező benyomást tett a közönségre.

Bergen Pált Egressinek kellett volna kiosztani, de az igazgatóság, isten tudja mi okból helyette Beódy urat léptette fel e kitűnő drámai szerepben, s ha ma Beódy ur netalán rekedt, nem lesz mi csudálkozni rajta, mert a drámai hatást, épen úgy mint Meddle Markusban a comical hatást, a minél magasabb hangú beszédeben, vulgó kiabálásban kereste, — s e szép szerepet a szó szoros értelmében elejtette, úgy hogy ott, hol könyeket kellett volna csinálnia a közönség szemébe, a mosoly bizonyos nem lebbent el az ajkáról — Ismételve figyelmeltetjük az igazgatóságot, hogy a szerepkiosztásban ne adjon semmit egységes indokolhatlan ambíciója, s tartsa szem előtt, hogy mindenkit azon szerepekben alkalmazzon, melyben az illető a közönségnél élvezetet nyújthat.

Az ilyen drámai este mint a mai volt, nem élvezet, hanem valóságos tortúra a néző közönségre.

Fehérváriné, Hahnelné, Gyöngyössi Etele, Egressi (egy kis piczi szerepben) Szatmári Károly, megállták helyüket. — A kis Mari szerepében a kis Urányi Juliska rendkívül sok ügyességet és színpadi otthonosságot fejtett ki. Közönség oly csekély számmal, hogy a napi költségek 1/2-é aligha bejöhett.

NAPI HIREK.

— A debreczeni ref. egyháztanács f. évi szept. hó 17. napján d. e. 10 órakor, a szokott helyen közgyűlést tart, melyre az illetők meghívandók. Tárgy: A legelő illetőség minteként kivételének megállapítása, temető rendezés s egyéb folyó ügyek.

— Meghívás. A gazdasági egyesület választmányi tagjait fölkérem, hogy vasárnap f. hó 17-én, délutáni 3 órakor, több sürgős ügyek elintézésé végett, a czepléd-utcai csarnokban megjelenni sziveskedjenek. Harsányi Sándor, aleln.

— Személyi hír. Pongrácz Sándor honvéd ezredes ur ő méltósága f. hó 18-án a d. u. vonattal városunkba fog megérkezni, midőn a honvéd csapatok gyakorlatai fölött szemlélet fog tartani. Ugyanezen látogatása alkalmával, megtekintend a újonnan építendő honvéd lakotanya helyiségeit is.

— Szakal Róza (Törökne) a mi kedves, feledhetetlen emlékü művésznök, Temesváry Lajos

buzgó sziniszagatónk előismerésére méltó áldozatkészsége folytán, a mint értesültük, még e hó utóján vendégzerepelni fog színpadunkon. Megvagyunk győződve, hogy a műpártoló közönség örömmel várja a kedves művésznő vendégzereplését, midőn ismét gyönyörködtetni fog a kegyeire minden tekintetben érdemes művésznő játékaiban.

— A vámpórsági tűzkárosultak részére a kapitányi hivatal által megindított, s még most is folyó gyűjtéseikről eddigelő 450 frt. folyt be; mely összegből 400 frt. pár nap alatt az illető helyre elküldték, az összes gyűjtés eredménye mindenesetre meghaladja az 500 frtot.

— Pályázati felhívás. A helybeli földmives iskolában, a város három alapítványi helye üresedésbe jött, s az okt. 1-én kezdődő két éves iskolai tanfolyamra, ezen városi alapítványi helyre pályázni akarók, keresztlelvi, iskolai bizonyítvány s egészséges és elég erős testalkatról igazolványokkal felszerelt kérvényüket, legkésőbb f. évi szept. hó 25-ik napjáig, a városi tanácshoz adják be. Kelt Debreczenben, 1876. szept. 12. Csáky György tanácsnok.

— Búcsú-estély. Fehér Hermann jóhírű vendégülöskön f. hó 18-án válik meg véglegesen, a Hajdumegyének már részben átadott, volt „Fehérő” című vendéglőtől, s ez alkalommal ott búcsú-estélyt rendezend, melyet a midőn a közönség figyelmébe ajánlunk, egyzersmind azon reményünknek is adunk kifejezést, hogy e hely, mely hosszú időn keresztül annyiszor hangzott a vigalmak zajától, még egyszer és utoljára, mint ilyen, kellő látogatottságnak fog örvendeni. — Az estély kezdete este 8 órakor.

— A holnapi lófutásra, — mely rendkívül érdekes lesz, felhívjuk a közönség figyelmét kezdete fel 3 órakor.

— A szegeci országos iparműkiállítás 37274 egyen látogatója meg, s belépti jegyéből 21240 frt folyt be. Ez összeg szaporodni fog még a folyamatosan levő vásár látogatói által fizetendő 25 krnyi díjból, mely bizony tehető az összeg 22 ezer frtra. Ehez hozzá adjuk a kormánytól s a városától adott 2-2 ezer frtot, továbbá a helypénzült fizetendő 10,000 frtot, s végül a felállított épületek eladásából bejövő 4 ezer frtot, akkor a bevétel 40 ezer frtra rug a 25 ezer frtnyi kiadások szemközt, így a Szegecen felállítandó iparmúzeum felépítésére 15 ezer forint fog maradni.

E célra fog fordítani a holnap tartandó sorsjáték jövedelme is. A kisorsolandó tárgyak között van egy viola selyemmel feldíszített menyegzőes ágy, melyet Steinschneider J. készített

Budapesten. Ára 600 frt. A sorsjegyek jól fogtak, s így remélhető, hogy ez is növeli fogja az ipartanoda felépítésére eddigelő bejött szép összeget.

— Beküldetett. T. Szerkesztő ur! Sziveskedjék lapjainak mai számában a következő közleményt felvenni. Folyó hó 10-ikén a „Tolnecz” című népszínmű előadása alkalmával egy fekete színű és börtökben levő színházi látósvet feledtem a 26-ik vagy 27-ik támlás-szék karja alatt, melyet Kun Andrásné nevű jegyződnő előadás után meg is lelt, s tegnap adott leírásom után enyémnek bizonyított. — Kérlek az okból azon bizonyos egyén, — ki látósvetemet szerdán este nevezett jegyződnőtől illetéktelenül elvitte, s kit az adott leírás után fel is ismertem — azt a színházi házmesterhez a legrovidebb idő alatt visszaküldeni, ellenkező esetben a következő lapban külséj és hajánál, a kapitányi hivatalnál jelentem fel. — Debreczen 1876. szept. 16. ó.

— Lapunk mai számához mellékelve veszik t. olvasónk a f. évi október hó 1-jétől fogva városunkban hetenként egyszer megjelenő „Debreczen-Hajdumegyeyi Közlöny” című lap előzetési felhívását A szerkesztésért a kiadó-tulajdonos Kutasi Imre viseli a felelősséget.

DEBRECZENI GYEP.

Első nap szeptember 16.

A lövészen idejének előbbretétele egykét órára a várt eredmény által van kisérve. Ma közönség ha nem is valami tömegesen, de mindenesetre a megelőzőt éveket tekintve igen szép számmal jelent meg, s reméljük, hogy a holnapi versenyen a nézőtér egészen megtelik. Sportsmanjaink is szép számmal voltak képviselve. A vidékről feltűnően kevesen jöttek.

I. Földesek versenyé. 200 db. 10 francos arany állandij. Belföldi 2 éves lovakkal futtatandó. Távol 800 méter. Teher 52 kgram. Tét 100 frt, fele bánat. Indult 6 ló 1) ifj. gróf Almásy Kálmán 2) k. Sennerrin 3) Gróf Eszterházy Elek 4) k. Cantharides 5) Báró Orczy Elek 6) k. Légyott 7) Báró Orczy Elek 8) k. Femme de Feu 9) Captain Blue 10) k. Lidington 11) Blaskovics Ernő 12) k. Csalogány. — Az indulás a legszebben történt, — Csalogány mindjárt kezdetben vezetett, — tetszés szerint, hajtás nélkül jó ló h o s s z a l nyert, jó második Légyott; jó harmadik Sennerrin, végül Lidington, Femme de Feu és Cantharides alig egy-hosszú különbséggel érkezett be egymásután. — A futás tartama 45 másodperc.

II. Nagy Handicap 800 frt egyleti díj, minden ló számára. Távol 3600 méter. Tét 100 frt, bánat 60 frt, kis bánat 20 frt, futott 5 ló. 1) Hg. Eszterházy Pál nev. Captain Blue 3 é. sp. m. Secundant. 2) Br. Wesselényi Béla 6 é. sp. m. Prince Paris. 3) Gr. Henckel 4 é. p. m. Basswelt. 4) Gr. Sztáray János 3 éves p. m. Peeler. 5) Gr. Eszterházy Miklós nevezése gr. Veith A. 3 é. p. m. Excellenz. Prince Paris daczára annak, hogy 71 kilogramm terhet vitt, az indításkor tüstént kivált, s vezetett folyvást az egész futam alatt, egy csepphajtás nélkül, s 4 perc alatt kénye kedveszerint nyert 40 méter előnyvel. Másodiknak érkezett Exzellenz, jó harmadiknak Secundant, Peeler néhány ló h o s s z a l elözte meg Bassweltet, mely utolsónak eddigi conditionban nyert, míg a többi négy ló jól meg lett hajtva.

III. 200 arany állandij minden belföldi mén és kanca számára. Távol 2400 méter. Teher 52 kilogrammól 65 kilogramig. Tét 100 frt, fele bánat, futott 3 ló. 1) Ifj. Gr. Almásy Kálmán 4 é. sp. m. Boomerang. 2) Gróf Festetics Péter 3 éves p. m. Kisbér. 3) Gróf Tarovszky János 4 é. p. m. Przewit. Przewit-wit erősen tartva indult, s hírtől haladt egész a pálya feléig, Boomerang vezetett, de a pálya felén túl mind három ló esomóba jött, s így haladt majdnem a távolozlopig, a hol Przewit-wit hirtelen előrt, s 15-20 ló h o s s z a l tetszés szerint nyert. Erősen hajtva második Boomerang, — harmadik Kisbér. A futás tartama 3 és 1/2 perc.

IV. Földesek versenyé. Távol 2400 méter. Indult 5 ló, de kettő mindjárt a futam kezdetén levetette lovagját. Elsőnek érkezett Nagy József debreczeni 6 éves pejerhertje; másodiknak Sipi János debreczeni 6 éves süzke hereltje; harmadiknak Balázshazy András 6 éves sarga hereltje. Lemaradtak Szabó András 8 éves f. k. és Kiss Sándor 8 éves sp. kancaja. A földesek versenyében mind debreczeni ló vett részt. A futás 6 percig tartott.

V. Akadály verseny. 200 arany állandij, futath minden belföldi és német ló. Távol: 4500 méter. Tét 100 frt, fele bánat. Indult két ló. 1) Br. Majthényi Izidor 6 éves fek kancaja Black-Flag. — Lovagolta gróf Szapary Iván. 2) Gróf Eszterházy Miklós 4. é. sg. k. Insolvent, lovagolta Zsombok jockey. — A vezetést Black Flag vette át, — s az akadályokat mind szépen ugrotta át az utolsó és első kivételével. — Insolvent, — az 5-dik gátot (sövényt) ledöntötte, s mintegy 20 méter távolban haladt egyenesen Black Flag után, a 12-ik sövényt ismét ledöntötte, az

utolsó sövényt mindkettő leütve, erős bajtással Black Flag 1/2 lóhosszal győzött. — A futás 12 percig tartott.

Az idő a lövészenyék kedvezett, csak a talaj volt kissé lágy, s ez volt oka, hogy több ló visszavonott.

Holnap délután lesz a verseny folytatása.

DELTANI POSTA.

— Konstantinápoly, szept. 15. A porta tegnap közlé a garantia hatalmak nagyköveteivel feleletet az utolsó azonos jegyzékre. A porta lehetetlennek jelenti ki a fegyverszünet megadását, azonban késznek nyilatkozott a békét elfogadni a következő követelések alapján. Megszállási jog a Törökország által 1857. előtt elfoglalt erősségekre; lerontása a szerbek által 1857 óta emelt váraknak; Milán investiturasja Konstantinápolyban; a szerb hadsereg tényleges létszámának 10,000 emberre és 3 ítegre leszállítása s egy vasut építése Szerbián keresztül.

A porta ragaszkodik a fontosabb szerb erődök megszállásának szükségességéhez, hogy az új támadásoknak eleje vétessek. A porta azonban egészen a hatalmakra hagyja a béke zérődségekre vonatkozó alkudozásokat, ez alapon tovább folytatni.

Nagy Julcsa k. a. vendégjátéka.

Vasárnap, 1876. szept. 17-én

VÉN BAKKANCOS

és

FIA A HUSZÁR.

Kezdeté 7, vége 9 óra után.

Felölös szerkesztő: Szabó Antal.

Az első debreczeni árverési intézetben

e héten árverés nem tartatik, de árverésen kívül következő tárgyak kaphatók, u. m.: gyémánt, arany és ezüst ékszerek, arany és ezüst férfi és női órák, arany és ezüst pénzek, ezüst és arany eszközök, fegyverek, sorsjegyek, férfi és női ruhák, vászon, asztal s ágyneműk, tajtpajók stb.

Ugyanezokor javasi hogy a fentebb elsorolt teket egytagban kivenni oh joga első sorban a város illesse, s az említett al pest elválasztott részlet területen — másodsorban az egyeseknek a szabad maradt területből, ha n helyen — több illetémet öhajító — magánbirtok kiadati, azon esetben által megmentendő — so jogában állván a sors al részeit, a nyiluzás előtt tott területből, vagy — kivéve szándékátl viss sorrendben, a magháely Hasonlul mondasék ki tala kiválasztott terület vel megelégedni tartozik semmi körülmények köz czéből a választás mego teletessék az illetősége latkozat aláírására. — 4 nehogy vállalkozó mérnö társban, hosszú időre ak a közgyűlés napjától szá dig 8 napi határidő tüze kosság azanként elho értesítessék, annak kije határidő alatt nem jele hogy több házak után illetményeket egy tagban Végül megjegyeztetik, ha csi testületek, mint a m kitandó földterületek, re nes határvonalak közt fö A bizottmány által területek, a kérdéses cze bizatvány a felosztás veze bizottmány, hogy azon e lentkezők nagy száma m nének, ugy azokhoz még eső homok-területekből jelöljön ki.

A 4-ik pontban be fentebb említett határo azon módosítással fogadt teken kívül, még az egy rész kivételére jogosit megengedtetik, hogy ille bekel tartalva egymás is — a fentebb elsorolt mellett — szinte kivétel Miről az érdekelte l hordandó következő tart tesitendő: —

Ertes A belső legelő felo illető eddigi határozatol

A „Debreczeni EL

VAD T

Irta S

ELSŐ K

XL

(30-ik f

A legcsudálatosabb delem tudta a Seidel t csak nevetett rajta, és ig mornok kérését egy hiv vagy más kegy miatt t saját könnyu modorában i megint szép pénzesekét s bánom ha neked jól esik.

Es Seidelnek jól es daczára nagyon cite világ könnyen szerzett pénz d épen oly kicsapongó volt kinek a megvásárolható vetélytársa volt, de kicsap

HIRDETÉSEK.

Legujabb divatu Férfi és gyermek kalapokat. Férfi öltönyöket 12 frttól — Férfi felöltöket (Havellock) 14 frttól — Férfi „Mencziokoff” 18 frt 50 kr (legujabb felöltő). Gyermek öltönyöket 4 frttól — Férfi és gyermek ingeket, u. m. Chiffon és rumburgi vászonból, nemkülönbén színes creton, Oxford- és Zephir szövethöl mindig nagy választékban! Legujabb divatu Nyakkendőket, gallérok és kézelőket, és még sok másféle uri divatczikkeket.

1158. sz. 1876. 363. 1-3. 1159. sz. 1876. 365. 1-3.

II-od árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. tszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint Beczki István és nője végrehajthatóan Nagy János és neje Czégény Julianna végrehajthatóan 900 frt iránti végrehajthatási ügyében alperesektől lefoglalt a debreczeni 3118. sz. tkvben bejegyzett 2500 frtra becsült varga utcai 2340. sor sz. ház s ezzel járó 2 hold ondoi föld az 1876. évi október hó 5. napján d. u. 3 órakor, mint második határidőben a tszék tárgyaló termében végrehajtható Mészáros László által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladati fog. u. m.: 1. Kikiáltási ár a fenti becár; azonban ezen II-ik árverésen a fentkörülirt ingatlan becsáron alul is el fog adati.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%, vagyis 250 frtot készpénzben, vagy övadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az első részt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó egy hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó két hónap alatt, a harmadik részt ugyanazon naptól számítandó három hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt, ezen kir. tszéknek lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A többi feltételek a tszéknek előre is megduhatók.

A debreczeni kir. tszék mint telekkönyvi hatóság 1876. évi szept. hó 7. napján.

Becske Lajos, Szentpétery, h. elnök. aljegyző. Becske Lajos, Szentpétery h. elnök. aljegyző.

4513-6970. 1876. tkvi. sz. 349. sz. 3-3.

II-od árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint Szikszay József végrehajthatóan öz. Hódos Ferencz Fiók Mária végrehajthatóan szenedő ellen 2800 frt iránti végrehajthatási ügyében lefoglalt, a debreczeni 3167. sz. telekkönyvben bejegyzett bárány-utcai 2393. sor számú ház s 1 hold ondoi föld, becsülve egészen 6100 frtra, az 1876-ik évi szept. hó 26-ik napján d. u. 3 órakor, mint második határidőben a törvényszék tárgyaló termében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladati fog. u. m.: 1. Kikiáltási ár a fenti becár; azonban ezen II-ik árverésen a fentkörülirt ingatlanok becsáron alul is el fognak adati.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%, vagyis 610 frtot készpénzben, vagy övadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az első részt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó egy hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó két hónap alatt, a harmadik részt ugyanazon naptól számítandó 6 hónap alatt, minden egyes vételári részlet után a birtokbalépés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt, ezen kir. törvényszéknek, vagy a hova utaltatni fog lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A többi feltételek a törvényszéknek megtekinthetők.

A debreczeni kir. törvényszék — mint telekkönyvi hatóság.

Debreczen, 1876. évi szept. hó 1. napján. Beeske Lajos, Fereczy Lajos, h. elnök. aljegyző.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint öz. Beregszászi Pálné hagyatékaéhoz tartozó a debreczeni 599. számú telekjegyzőkönyvben A) I. 615, 5694 b. r. sz. alatt bejegyzett 26,200 frtra becsült 344. sz. egyháztéri emeletes ház, és ez utáni 6 hold ondoi föld f. 1876. évi október hó 13-ik napján d. u. 3 órakor, a tszék tárgyaló termében, kir. közigyőz Paksi Imre által megtartandó árverésen elfog adati.

Az árverési feltételek a következők: 1. Kikiáltási ár a becstérték, melynek 10 %-a, vagyis 2620 frt, az árverési szándékozók által a kiküldött árverelő kezéhez bánatpénzül letendő.

2. Az ingatlan becsáron alól is eladatik.

3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig az árveréstől számítva 3, 6 és 9 hónap alatt az árverés napjától fogva járó 6% kamattal fentirt telekkönyvi hatóságnál lefizetendő, a bánatpénz az első részletbe tudatik.

4. Vevő viseli az átírási kinstári díjat, és a vett ingatlan után a leütésről fogva eső mindennemű adó s egyéb terhet.

5. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem tette, a vett ingatlan bármely érdekelt fél kérelmére a p. t. r. t 459 §. értelmében vevő kárára és veszélyére utjabban kitűzendő s csak egyszerű árverésen becsáron alól is el fog adati.

Kelt Debreczenben a kir. tszék mint telekkönyvi hatóságnak 1876-ik évi július hó 21-dik napján tartott üléséből.

Becske Lajos, Dienes Barna, h. elnök. 355. 2-3. jegyző.

BURGHOLD V. női divat-terme. Főtér Svetits ház I. emelet a Caderász-féle czukrászdával szembe. Ajánlja a tisztelt női közönség becses figyelmébe, az őszi és téli idényre következő áruit, nevezetesen: Kész női ruhákat divatos kelméből elegansul elkészítve 8., 12., 14 forintig. Pongyola női öltönyöket (Schlafrocke) szór-kelméből bárszönyval ékítve 8 frt. Creton schlafrokok 5 frt 75 kr. — Creton ruhák 8 frt. Ez idényre legujabb férfikabátokat (Gautleuren) nők részére 10 frt és feljebb. A legdivatosabb különféle alaku női és gyermekfelöltöket igen olcsó árban, Női bundákat és karmentyüket (muffok) posztó és bársonyból készítve nagy választásban. Bundáim Pest legelső szüemesterének készítménye lévén, minden nálam vásárolt bundának jószágért kezesseget vállalok. A legujabb női és gyermek kalapokat nemez és bársonyból, Capisonokat, főkötőket s fejkeket feltűnő olcsó árban. A tisztelt női világ kegyes pártfogását kérve mély tisztelettel maradtam Burghold V. Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

Kiadó bolthelyiség. Az alólírott társaság házában — főpíacz 1584. szám, — a nagytemplom felé fekvő nagy bolthelyiség, az ahhoz tartozó raktárral együtt 1877. évi pünkösztől fogva kiadandó. „Tisza” biztosító társaság. 368. 1-2

GYAKORNIK kerestetik egy jömeneteli, berendezett fűszer kereskedésbe, Szathmár-Németibe. Értekezhetni iránta itt helyben Ormós Gábor fűszerkereskedővel. 369. 1-3.

Laptulajdonos Molnár György. Kiadja a városi könyvnyomda Debreczenben.